

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

Número suelto CINCO cts.

# El Adelanto

## DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre . . . 3'75 pts  
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50  
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado DIEZ cts.

AÑO XXII.—NÚM. 6.800

EPOCA 2.

JUEVES 30 DE AGOSTO DE 1906

### EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

### “La gota de leche,” EN SALAMANCA

II

La romántica visita del matrimonio inglés, y sus positivos resultados, sirvieron de comidilla a todas las conversaciones y de punto de mira a las más grandes fantasías que pudieron albergarse en la imaginación de los hospicianos y dependientes de la casa; pero fue necesario dejar de torturar el pensamiento con leyendas locas para dedicarlo a planear la distribución del imprévisto donativo, de forma que, reportando la mayor utilidad posible, recayeran a la vez sus beneficios en el más crecido número de asilados.

Para ello fue consultado el médico de la Beneficencia Provincial doctor Martín Sánchez, cuya competencia y celo son bien conocidos y apreciados y tuvo la felicísima idea de crear tomando aquél por base, la Gota de Leche en la Casa-cuna, asociando para acariciar esta idea, el origen del donativo, debido en principio a una asiada de esta casa a quien favoreció la fortuna, y de otro, la consideración de que nada reportaría tan grande beneficio, como las mejoras que se hicieran en favor de los niños, particularmente si son de las clases poco acomodadas y de modo especial, si el proyecto tendía a menguar las terribles cifras de mortalidad que amenazan con la despoblación de Salamanca; propósito que por enunciarlo solamente, obliga a muchos placemes a tan distinguido profesor.

La cuantía de la limosna, no es suficiente ni con mucho, para establecer definitivamente La gota de leche en el Hospicio; pero fue acogida la idea con tanto entusiasmo por el director de la Casa, por el Presidente de la Diputación y por varios diputados, que dada la actividad e inteligencia de los dos médicos provinciales y el apoyo material y moral, que presta la Corporación, ya demostrado en recientes realidades, atañaderas a higiene y salubridad de los acogidos, no dudamos, será pronto un hecho, tan útil y necesaria reforma.

Se están estudiando, datos referentes a instituciones de esta índole establecidas en San Sebastián, Madrid, etc.; se piensa que un médico del Hospicio visite algunas de ellas y en fin la Diputación, no escatimará recursos para su creación, convencida como debe estar de que realiza, al obrar así, empresa de caridad y economía, porque mejora la alimentación de los niños y no es más gravoso que el sostenimiento de las amas auxiliares, sobre todo en época en que tienen que pagar 20 céntimos a razón de una peseta diaria cada una.

Ahora, bien, aprovechando el novísimo principio de tan útil proyecto, y su casi segura realización, concretada a la Casa-cuna provincial, bueno fuera, fijar su atención en asunto de tan crecido interés, el Ayuntamiento en primer término, las sociedades de caridad, socorros mutuos y centros de enseñanza después, y finalmente los particulares; pues ningún medio existe como el que se trata, para que la limosna tenga provechoso fruto y de ninguna forma ejercerán mejor sus obligaciones de ciudadanos, que procurando con su auxilio pecuniario el beneficio de los niños pobres en general, que a la larga repercutará en bienestar social y aumento de riqueza en nuestra población.

Si, como espero, cristalizará la idea, no por que sea yo quien la expono, pero sí por la bondad y caridad que encierra; ya se suministrarán datos que ayudarán a realizarla y hoy como estimulante diremos, que su fundación y sostenimiento ulterior son relativamente baratos; pues las necesidades del local, coste de aparatos, personal adecuado, abastecimiento de primera materia, cantidades de leche consumidas, etc., pueden fácilmente ser toleradas por los llamados a establecerla sin detrimento de sus recursos y con incalculable beneficio para los niños mueren, como es sabido, por insuficiente o viciosa alimentación.

El Ayuntamiento, regido por un cultísimo doctor, debiera tener a dilatado honor establecer una comisión de inteligencia con la Diputación para llevar a cabo conjuntamente la realización del proyecto, de forma que fuera extensivo a todos los niños pobres de la población, por ser directamente utilizadores de sus beneficios los niños de la clase proletaria. Corresponde también a esa Corporación, particularmente a sus miembros obreros y médicos, estu-

diar el asunto detenidamente y llevar a los presupuestos que están confeccionándose, cantidad que ayude a la humanitaria empresa y tengan en cuenta que no necesita ser exorbitante a más, que otras consignaciones para atenciones más discutibles y ninguna hace tanto bien, ni se extiende a tanto número de personas, singularmente pobres, como la Gota de leche puede hacerlo.

Las Sociedades de caridad establecidas en Salamanca, tendrán ocasión por esta obra de llevar sus liberalidades a los pequeños pobres, que de otra forma llegan a ellos muy indirectamente con las raciones y las especies diversas que distribuyen entre los menesterosos. Una subvención procedente de sus fondos llenaría este objeto.

Las Sociedades de socorros mutuos lograrían por este medio disminuir la morbilidad de sus asociados y encontrarían ciertamente un ahorro en sus cajas, entregando para este fin gran parte de lo que de otra forma se invierte en medicinas.

La Facultad de Medicina a cuyo frente está persona de tan grandes alicientes y amor al progreso como el doctor Segovia, seguramente me encontraría modo de distraer alguna cantidad de su bastante exiguo tesoro para atender a esta institución que podía servir a la vez de medio de enseñanza y de cooperadora en a la obra de extensión cultural.

Los particulares harían en la Gota de leche un medio seguro de que fueran provechosas sus limosnas, contribuyendo mensualmente cada uno con lo que sus bondades y recursos consintieran.

Claro está que hay algo primordial en instituciones de esta clase; ofrecer la garantía necesaria a los sostenedores de que sus ofrendas tienen la debida aplicación y destino, pero esto quedaría salvado, en la forma que lo han hecho en las poblaciones donde existe, estatuida que son regentadas por juntas compuestas de representantes de las corporaciones, sociedades y particulares que contribuyen, y en las cuales tienen escasa representación distinguidas damas de las localidades respectivas.

¿Es simpática y cuaja la idea? Pues manos a la obra y que pronto sea un hecho. Habrá alguien en el Ayuntamiento que tome en consideración el proyecto y renueva los espíritus para comenzar los trabajos preliminares que conduzcan al establecimiento de la filantrópica institución denominada La Gota de Leche?

Y sino el Ayuntamiento existirá alguna sociedad benéfica o particular que lleve la iniciativa?

Allá veremos.

DOCTOR ITO

### Conferencias pedagógicas

La del señor Bercero

Ayer mañana, como oportunamente anunciamos, el joven regente de la Normal, don José Bercero, dió su conferencia.

El tema elegido fué “Exámenes en general,” y el señor Bercero, con modestia y con gran conocimiento de la materia que trabaja, lo desarrolló perfectamente, leyendo un bien escrito discurso, muy sentido y muy correcto, que le valió justos y merecidos aplausos.

En el exordio pidió el señor Bercero benevolencia, diciendo que su conferencia era un modesto trabajo, en el que había reunido sueltas y desperdigadas ideas, tomadas de la realidad, de la escuela misma.

Después, ciñéndose en un todo al tema, explicó cómo se hacen hoy los exámenes en las escuelas, combatiendo ruajamente a los analfabetos que forman parte de los tribunales, para llegar a la consecuencia de que los exámenes son inútiles e innecesarios, tanto los privados como los públicos.

Se mostró partidario de la autonomía del profesorado y de la enseñanza, defendiéndola en calurosos párrafos.

Enalteció la misión del maestro y al maestro mismo, entonando un bonito canto a la educación del niño.

El señor Bercero terminó diciendo: “Cuán absurdo es el sistema de exámenes, y convencido de esto, exclamo con Cicerón: “Hasta cuándo?”

Sinceros aplausos, a los que uno los niños, premiaron la meritísima labor del joven profesor, el cual recibió además muchas felicitaciones. El conferenciante dió a su disertación todo el carácter pedagógico posible y por eso su discurso revistió gran importancia.

anterior, le tributó entusiasta ovación.

De la tercera y última conferencia, que se verificará hoy, está encargado el aventajado alumno que fué de esta Normal, don Rafael González y Gosálvez.

Disertará sobre el tema “Utilidad de los Museos escolares en la escuela.”

J. S. GÓMEZ.

### NOTAS TAURINAS

Ayer mañana, después de la salida de EL ADELANTO, recibí una carta de Alba de Tormes, en la que un mi buen amigo y decidido taurófilo me daba cuenta de la novillada celebrada en aquella plaza el día anterior.

Se lidió ganado de don Gabriel González, vecino de Anaya de Alba, que dió buen resultado.

Dos de las reses corridas fueron de muerte, siendo estoqueadas por el conocido novillero Cristóbal Salvador (Torero de Valencia) el cual escuchó repetidas ovaciones.

A su primero le muleteó con desembarazo, y después de un pinchazo bien señalado le propinó una estocada buena, de la que el toro murió.

En el segundo hizo mejor faena de muleta, mandando el toro al desolladero de una media estoqueada y una entera superior, que hizo innecesaria la puntilla.

La cuadrilla estuvo muy trabajadora, y bregando escuchó muchos aplausos, durante toda la tarde, el banderillero, ya conocido de nuestro público, Ramón Díaz (Champaná.)

El público salió muy satisfecho. Es probable que el Torero de Valencia sea contratado nuevamente en Alba para el día de Santa Teresa.

¿Tendremos toros el día 23 de Septiembre?

Me parece que van a ser muchos toros en un mes.

Lo cierto es que el nuevo empresario, de quien les hablé a ustedes días pasados, anda en tratos con Pulguita Chico, para que éste, solito, estoque cuatro novillos-toros de casta, probablemente de la ganadería del señor Angoso (don Victoriano).

Bien pudiera suceder también que se aumentara el número de toros, hasta seis, en cuyo caso estoquearía Pulguita tres, tomando parte en la corrida otro novillero de cartel.

La cosa está aún indecisa, pues en el contrato con Pulguita Chico parece ser que hay desavenencias pesetiles.

Las noticias publicadas por la prensa madrileña dando cuenta de la última cogida del Bombita han preocupado a algunos aficionados de esta ciudad.

Pues no se alarmen ni se preocupen mis queridos compañeros de afición. Ciertamente Bombita necesita de algunos días de reposo para curar de su herida.

Pero, esto no obstante, es seguro que estará ya en disposición de torear antes del día 11 del próximo mes, fecha en que aquí se celebrará nuestra primera corrida de feria y en la que el simpático diestro toma parte.

En Salamanca se han recibido noticias particulares que lo confirman.

Según tengo entendido, el próximo sábado celebrará una reunión la Junta Explotadora de la Plaza de Toros, con objeto de estudiar la forma para que tome parte en la corrida de San Mateo, alternando con Bombita III y Goráito, que son los espadas contratados, el simpático diestro Juan Domínguez (Pulguita).

EL TIMBALERO.

### Las fiestas de Peñaranda

La Compañía del ferrocarril de Avila a Salamanca ha establecido una tarifa de billetes de ida y vuelta entre esta capital y la villa de Peñaranda, durante las próximas fiestas que han de celebrarse en esta última localidad, los cuales serán valederos del 3 al 9 de Septiembre, ambos inclusivos.

El precio de los billetes es el siguiente:

Desde Salamanca, 6'70 en primera, 5 en segunda y 3 en tercera.

Desde Aldeaiengua, 5'50 en primera, 3'80 en segunda y 2'25 en tercera.

Desde Babafuente, 3'60 en primera, 2'70 en segunda y 1'60 en tercera.

Desde el Villar de Gallimazo, 1'60 en primera, 1'10 en segunda y 0'70 en tercera.

Dado el brillante programa de fiestas que hay este año en dicha villa y lo reducido de los precios de los billetes, es de esperar se vean muy animadas aquéllas.

### Notas provinciales

#### Desde Ciudad-Rodrigo

De la feria de Fuenteguinaldo van regresando los comerciantes que habían acudido de esta.

Para la mayoría de ellos ha sido una feria buena, pues se han verificado muchas transacciones y a buenos precios en el mercado.

Hoy a las diez de la mañana ocurrió una reyerta entre dos hermanos jornaleros, en la cual resultó herido de poca importancia uno de ellos, que fué curado en el hospital.

Ayer se inició un fuego en la finca denominada “El Salto,” próxima a esta ciudad, quemándose alguna extensión de monte bajo, aunque afortunadamente no tuvo importancia el siniestro.

Ignóranse las causas de él.

En el mismo sitio donde ocurrió dicho incendio, el tren que llega de esa capital arrolló a una res vacuna, dejándola muerta en el acto.

Gracias a que el maquinista pudo parar la locomotora, se evitó la muerte de algunas reses más, que se hallaban en medio de la vía.

El diputado provincial don Jesús Mendez Risueño, ha presentado una nueva demanda por injuria contra el director de El Pueblo, de esta localidad.

El calor que se nota es grandísimo, no pudiendo salir la gente de paseo hasta la caída de la tarde. Según he oído a varios ancianos hace muy chfismo tiempo que en Ciudad-Rodrigo no se había sentido por la actual época una temperatura tan calurosa.

En la ganadería que en “El Salto” tiene Miguel Hurca, penetró ayer un lobo el cual mató a un churro.

El Corresponsal.

28-8-1906.

#### Desde Rollán

El día 24 del corriente tuvo lugar en Golpejas la tradicional fiesta de San Bartolomé, a la que concurrió crecido número de gente joven de los pueblos próximos.

En la tarde del siguiente día se verificó una corrida de vacas y novillos, en la que fué muerto a estoque uno de ellos por un joven de la localidad.

En la lidia del novillo tomaron parte otros jóvenes aficionados. Durante toda la corrida hubo frecuentes caídas y revolcones, afortunadamente sin consecuencias desagradables.

Después se celebró un desafío de pelota y un baile en la plaza pública, todo en medio del mayor orden.

En previsión de que pudiera ocurrir algún incidente, habían acudido a Golpejas varias parejas de la guardia civil.

En casa del cura de esta villa, don Tomás Vicente del Arco, se halla depositado un hermoso perro de caza, que, seguramente, se habrá extraviado en las citadas fiestas.

Están terminándose las faenas de la recolección en esta comarca, siendo la cosecha tan abundante que los labradores están satisfechos como pocas veces.

En el momento de cerrar esta carta, ha llegado el señor arquitecto para estudiar el plano y construir un local nuevo con destino a la escuela municipal y el arregio, al propio tiempo, de la Casa Consistorial, habilitada hoy para escuela de niños y que se encuentra en estado ruinoso.

En unión del señor arquitecto ha venido un práctico de albramientos de agua, el cual ha sido llamado para que comience los trabajos de construcción de un pozo artesiano en la plaza de esta localidad, con objeto de proveer de agua abundante y buena al vecindario, así como para el lavado de ropas y abrevaderos para los ganados.

Son de esperar muchas importantes mejoras por el celo que despliega el actual Ayuntamiento.

El Corresponsal.

27-8-906.

### Revista de mercados

#### Carnes y ganados

Las variaciones no son muchas ni de gran importancia. Háblase ya de escasez de pastos si llega a prolongarse el período de sequía porque pasamos; las quejas son generales.

En Madrid ha habido bastante ganado; la cotización ha estado paralizada y en baja, siendo la siguiente: vacas buenas, de 66 a 68 reales arroba canal; regulares, de 62 a 65; terneras de Castilla, de 90 a 100, 110, 114 y 116 reales arroba; asturianas, de 80 a 85, 86 y 90; gallegas, de 66 a 70, 74 y 75; de la tierra, de 66 a 74; de León, de 76 a 80; ovejas, de 20 y 22 cuartos y maravedí 1 bra canal; carneros, a 24 1/2. En los mercados: corderos lechales, a 2 pesetas kilo; cabritos, de 6 a 7 no.

No se ha registrado variación en Barcelona en ninguna clase de ganado, menos en el extreme o, manchego y

alcarreño, que se cotiza con algún mayor aprecio: corderos de vena, de 12 a 13 kilos, a 8 1/4 reales carnicera canal; corderos y corderas capadas, de 12 a 13, a 9; corderas solas, de 12 a 13, a 9 1/4. Plaza escasa. Estos precios se entienden por carnicera canal de 1.200 gramos.

En Valencia se han cotizado: bueyes y vacas, a 6 3/4 reales carnicera canal; novillos de la Huerta, a 7 3/4; novillos de feria, a 7 1/2; carneros capados, de 7 1/2; corderos manchegos, a 7 1/2; ovejas a 7. Cerdos ganado andaluz y extremeño, a 67 reales arroba; blancos de la Huerta, a lo mismo.

En Zaragoza se cotizan para el ganadero: carnero, a 6 3/8 reales carnicera canal; ovejas, a 6; vaca, a 5 3/4; ternera, a 7.

En Talavera de la Reina (Toledo), el mercado de ganado ha estado animado, pagándose: bueyes de labor, de 1.800 a 2.000 reales; cerdos al destete, de 60 a 80; ovejas, de 64 a 70; corderos, de 90 a 50; cabras de 170 a 180; cabritos, de 16 a 24.

De ganados, sólo ha habido en Puebla de Sanabria (Zamora) alguna operación en cabrio y lanar. Los pastos están secos y de seguir así perecerán los ganados.

#### Lanas y cueros

En las subastas públicas de Dijón (Francia), se han ofrecido 70.000 vellones, de los que se han vendido 62.000, así como 10.000 kilos de corderos. Los precios han estado con una nueva baja, de 5 a 8 por 100 sobre los de la venta anterior, según clase y procedencia. Las clases particularmente solicitadas. Todas las lanas vendidas han sido adquiridas por la fabricación, habiéndose abstenido por completo la especulación.

Mr. Ch. Meura, corredor del Havre, dice en su circular mensual: “Ya fuertemente comovidos en fin de Junio, los mercados a plazo no podrán faltar de acentuar su reserva. Las órdenes de venta han afluído de todas partes, no encontrando como contrapartida sino un descubierta poco deseoso de aprovechar la ocasión.”

En el Havre se han cotizado balas Buenos Aires en sucio a 195'50 francos los 100 kilos; cruzadas Plata, a 261.

En Ronbaix l'Ourcoing, las peñadas cotizan 5'72 francos kilo, con tendencia sostenida.

En Amberes, peñadas a emanar contrata B, a 5'72 francos kilo, también con tendencia sostenida.

En Alba de Tormes (Salamanca), se han cotizado: sucia blanca, a 76 reales arroba; negra, de 70 a 72; blanca lavada, a 130.

En Villacarriedo (Santander), lana blanca sucia, a 70 reales arroba; blanca lavada, a 75.

En Andosilla (Navarra), se cotizan: blanca sucia, a 72 reales arroba; negra, a 68; blanca lavada, a 120.

En Villarcayo (Burgos), lana blanca sucia, a 50 reales; negra, a 46; blanca lavada, a 100; negra, a 96.

Los fielos del plomo se cotizan en Cartagena: a Londres, 6 chelines, 6 pesetas; a Newcastle, 7 chelines, 6 pesetas; a Marsella, 7 francos.

En Bilbao se han cotizado: a Newport, 4 chelines, 4 1/2 pesetas; a Cardiff, 4 chelines, 3 pesetas; a Middlesbrough, 4 chelines, 10 1/2 pesetas; a Rotterdam, 5 chelines, 3 pesetas; a Amberes, 5 chelines.

En Barcelona continúa la paralización.

Salamanca 30.—En nuestro mercado de ayer se hicieron escasas operaciones a 38 reales las 94 libras sobre vagón estación Salamanca.

Cebada, a 24.

Algarrobas, a 27.

(De nuestros corresponsales).

Ciudad-Rodrigo 29.—Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes:

Trigo candeal, a 36 reales fanega. Idem barbillas, a 35.

Cebada, de 18 a 20.

Algarrobas, a 27.

Mueles o almortas, a 48.

Garbanzos, de 90 a 190.

Alubias, a 96.

Queso de cabra, a 4 reales kilo.

Huevos, a 4 y 4 1/2 docena.

Patatas, a 90 céntimos arroba.

Carneros, a 4'20 reales kilo.

Corderos, a 4.

Primales, a 4.

Jamón, a 12'20.

Lomo, a 12.

Vino blanco de la Nava, a 26 reales cántara.

Idem tinto de la Sierra, a 18 y 20.

Vinagre de uva, a 15.

Acete, a 80 reales arroba.

Jabón, a 52 y 53.

Cerdos de siete a ocho semanas, a 12 y 23 pesetas.

Camperos de tres arrobas en adelante, a 25 y 65 pesetas.

La fruta presentada fué muchísima, pero los precios — que se vendió fueron algo elevados, sin duda, por la proximidad de la feria de esa.

#### De espectáculos

##### El cinematógrafo de Colón

A todas las sesiones que anoche se celebraron en el Palacio Luminoso de la plaza de Colón asistió numerosísimo público, que llenó por completo la barraca.

Las películas que se exhibieron gustaron mucho y el público salió muy satisfecho del espectáculo.

Para esta noche, día de moda, se anuncia el siguiente programa:

1.º Derribo de una chimenea.

- 2.º Asno luchador.
  - 3.º Palacio de Versailles.
  - 4.º Campeón ciclista.
  - 5.º Las tres fises de la luna.
  - 6.º Viaje a Turquía.
  - 7.º ¡Vaya una fotografía!
  - 8.º Viaje del Tío Pepete a París.
- Entrada general 25 céntimos. Idem de preferencia 50 idem.

### Quejas del vecindario

Señor Alcalde: Varios vecinos de la calle de Toto se han acercado a nuestra redacción, rogándonos pongamos en conocimiento de su señoría que, a pesar de haberse terminado las obras que en la casa número 3 de dicha calle se estaban haciendo, continúan en el mismo sitio y, por consiguiente, impidiendo el paso de carruajes, las piedras colocadas a la entrada de la Plaza Mayor.

Además de esto, resulta de muy mal efecto en sitio tan público aquella barricada.

Trasladamos a V. S. esta queja en la creencia que será atendida.

#### De colaboración

### Comunicaciones interplanetarias

Desde a galera acelerada hasta el automóvil hay un buen salto, como desde el vapor al foco eléctrico, y desde muchas cosas de antaño a otras muchas de hoy.

Y así, es muy común oír la frasecilla vulgar: “¡Si levantaran la cabeza nuestros abuelos!” El teléfono, el fonógrafo, el cinematógrafo, el automóvil, los submarinos, los globos, más o menos dirigibles, el radium..., la telegrafía inalámbrica..., ¡Nada, nada! ¡Brujería! Si algún genio colosal hubiera presentado a destiempo tales maravillas, lo achicharran en calidad de hereje, después de probar que estaba en relaciones con el mismísimo demonio.

Ahora no se achicharran a nadie...; pero aunque estamos ya hechos a tan asombrosas invenciones, y se dice que todo ello va a ser tortas y pan pintado comparándolo con lo que está en gestación para fines de este siglo, ó el que le siga...; hay siempre una sonrisa burlesca para quienes se arriesgan a hablar en serio de lo que hoy nos parece inasequible, sobre todo si se trata de negocios de tejas arriba.

Precisamente de esa clase de negocios voy a ocuparme en estas líneas; y vamos por partes.

Entre las notas curiosas que publica un periódico, leo la siguiente: “La Academia de Ciencias de París, ha ofrecido un premio de 100.000 francos a quien descubra un sistema de comunicación entre la Tierra y otro planeta.”

Recordemos que hace algunos años (creo que fué en 1892) una señora rica legó a la citada Academia 60.000 francos, destinados a sufragar los gastos necesarios para establecer comunicación directa entre la Tierra y Marte, por medio de señales.

Se presentaron varios proyectos, y fué aprobado el de monsieur Hawees, que consistía en iluminar espléndidamente a media noche una extensión de doce millas cuadradas, trazando una figura geométrica, a ver si desde Marte contestaban con otra iluminación por el estilo.

Como no llegó a realizarse aquel proyecto, tal vez porque no alcanzaban para tanto los 60.000 francos de la señora, es probable que, colocados a rédito, se hayan convertido en los 100.000 que ahora ofrece aquel centro científico.

El 15 de Septiembre del citado año 1892, el ilustre monsieur Faye leyó en la misma Academia una carta de monsieur Perrotin relativa a observaciones hechas en Niza sobre el planeta Marte. Habíase visto en su superficie ciertas proyecciones brillantes que no podían explicarse de un modo satisfactorio; se descartaba, desde luego, toda suposición de que fuese el reflejo de la luz solar sobre superficies heladas ó nevadas, pues aquel brillo intenso aparecía en el ecuador del planeta, y no en los casquetes polares.

Conviene advertir que monsieur Faye, astrónomo de universal renombre ha poco fallecido, declaró en su magnífica obra Sur l'origine du monde, que no creía en la pluralidad de mundos habitados, siendo en esto la antitesis de Flammarion, con el que sostuvo algunas polémicas. Se limitó, pues, a decir que era posible conocer la causa originaria de aquellos puntos brillantes en la superficie marciana; pero otros graves astrónomos insinuaron la idea de que pudieran ser señales hechas a la Tierra por los marcianos

Profesiones, Industrias y Negocios

GUIA DE SALAMANCA

Anuncios económicos, 10 cts. línea

Abonos minerales
Sánchez, Ciebra y Compañía. — Calzada de Toro, núm. 15.
Lisardo Sánchez. — Dominos de Salamanca. Pídanse catálogos
Almacenes
J. García de Piedra Hijo. — Maderas y materiales de construcción; frente a Calatrava.
Higinio Gómez. — Muebles de tujo, San Pablo, 33.
Bañerías
Calzadilla del Campo. — Propietario, D. Valentín López Díaz.
Ledema. — Administrador, don Carlos Llauroadé.
Montemayor. — Hotel Central, de Pablo Payá.
Cafés
Castilla. — Calle del Doctor Riesco.
Novelty. — Plaza Mayor, Acera del Ayuntamiento.

Pasaje. — Plaza Mayor, Acera de Correos.
Perla. — Calle del Prior.
Suizo. — Calle de Zamora.
Academias
De Francés. — Plaza Mayor, 7, 2.º
Corses
Jacinto Niño. — Últimos modelos, Plaza Mayor.
Talleres
Angel Sesena. — Escultor marmolista, Corrales, 2.
Casas de huéspedes
Manuel Carabias. — Plazuela de San Juan de Sahagún.
Licores
Valeriana. — Plaza del Corriño, 26.
Oculistas
Cayo Alvarado. — Calle de Espoz y Mins.

Alonso Nieto. — Plaza de la Libertad.
Perfumerías
Prudencio Santos. — Plaza Mayor, 17 y 18.
Joaquín Asiain. — Plaza Mayor, Acera del Ayuntamiento.
Seguros
La Unión y El Fénix Español. — Andrés P. Cardenal, calle de Toro.
El Fénix (compañía francesa). — Ramón H. Ballesteros, Plaza Mayor, 37.
Ultramarinos
La Fama. — Viuda de Emilio Blasco, Plaza del Corriño.
Lázaro Bartolomé. — Calle de la Rúa.
Zapaterías
Eustaquio Romero Alvarez. — Calle de Toro.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones: es tónico digestivo y antiagrástico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos...

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos...

que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo...

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencias, debilidad general, posttracción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencias, debilidad general, posttracción nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofismo, etc.

Gran Comercio del 'Precio Fijo,' DE Sebastián Rodríguez y Compañía

PLAZA MAYOR, 47. — Casa fundada el año 1874. — SALAMANCA
Avisamos a nuestra clientela que se están recibiendo los géneros para la temporada de primavera y verano, teniendo además buen surtido de los artículos clásicos que se venden en todo tiempo...

Coches para niños. — Bonitos modelos. Desde 20 pesetas. Aparatos con cuatro discos 50 pta. PRUDENCIO SANTOS BENITO P. Mayor, 17 y 18, Salamanca.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Vapores directos a Montevideo, Buenos Aires, Pará, Manaus, Habana y Méjico. Servicio combinado de la Hamburg-America Line y Ostasiatiska Compagní (West India Line). Línea de Cuba y Méjico. Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de Vigo el 5 de Septiembre...

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a los frascos, prueba que el producto es absolutamente inofensivo.

LA VASCONIA. Sociedad de seguros contra incendios a prima fija. Domiciliada en Pamplona (NAVARRA). Capital social: 5 millones DE PESETAS. Delegado en esta provincia: D. RICARDO GRACIA ORESPO.

FABRICA DE HIELO ARTIFICIAL. Kilo para la población, 20 céntimos; kilo para fuera de la población, 3. Venta: farmacia y droguería de Segundo Primo Sánchez. — Mercado, 5 y 7, Salamanca.

LA LEONOR Gran Panificadora Mecánica PARADINAS (SALAMANCA). Con el fin de beneficiar los intereses de los agricultores de esta comarca, en este acreditado establecimiento se establece como maquila el medio ceterum por explotación de la fanega de toda clase de granos...

AGENCIA DE EMBAQUES DE MANUEL GUZMAN GARCIA. Orzán, 70. — LA CORUÑA. Viejos rápidos a Montevideo y Buenos Aires en quince días; a la Habana, en nueve, y a Veracruz, en once. Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Septiembre de 1906.

GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Y PRIMERAS MATERIAS para los mismos. Mirat é Hijo Salamanca.

BAÑOS DE MONTEMAYOR (CÁCERES) Gran Hotel Central de Pablo Payá. Este hotel, que cuenta 25 años de existencia, el primero construido en estos baños, es el mejor y más céntrico. Está situado en un hermoso jardín con jardines por todos alrededores. Se cuenta con servicio esmerado, cocina francesa y española, luz eléctrica y timbres, salón de tertulia con piano, gabinete de lectura, etc.

BAÑOS DE LEDESMA Provincia de Salamanca. ABIERTOS TODO EL AÑO. Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 de Septiembre. SIN RIVAL contra el reuma, parálisis, nefritis, coxa y otras neurasias. — Se venden frascos de Sulfuraria (guasa), en las principales farmacias de Salamanca. — Para más detalles dirigirse al Administrador de los baños, DON CARLOS LLAURADO.

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. La que MAS SEGUROS de incendios tiene contratados en la provincia de SALAMANCA. SU CARTERA en este ramo es, en España, la MAYOR y más IMPORTANTE. Esta es la mejor garantía que una compañía puede ofrecer la preferencia del público. Subdirector: ANDRÉS P. CARDENAL. Oficina: Calle de Toro, número 58 (hoy Doctor Riesco).

LAZARO BARTOLOME RUA, 13 y 15. — SALAMANCA. Esta casa tiene un completo surtido de motocicletas, de uno y dos cilindros con y sin magneto, desembrague y horquilla elástica; tricars dos y tres, holandesas, alemanas y francesas, modelos de este año; piezas de recambio; pararrayos, planchas y ventiladores eléctricos; material eléctrico; aparatos medicinales, de gimnasia; balones para fútbol, balones Michelin, Continental y otros. Carburador de calcio, aparatos para el mismo y viveres en general. Todo a precios reducidos. SE COMPONEN BICICLETAS

Servicio especial de EL ADELANTO

VALPARAISO



Mapa de las regiones sísmicas

Mapa de las regiones sísmicas. En el Cuadro de los indios aborígenes, conquistado por el capitán Saavedra, quien le dio el nombre de Valparaiso en recuerdo del pueblo de la primera...

La ciudad se extiende por el litoral, cuya forma tiene, y la separa de la playa una serie de muelles, defendiéndola de los furiosos del mar un muro lamenoso...

Los barrios nuevos de la ciudad bajaban formados, unos, por elegantes construcciones y jardines, que habitaban gentes acomodadas, y otros, por miserables barracas que servían de vivienda a los trabajadores del puerto.

El crecimiento de la población hizo necesario dar mayor amplitud a la ciudad, y no pudiendo dársela por la parte de tierra, por impedirlo el mar por el Este y el Nordeste, construyéndose los barrios de Saito y Vin del Mar, que son los más elegantes...

Mapa de Valparaiso

Chile es un país de volcanes. Entre las gigantes cimas de los Andes (el Aconcagua mide 6.364 metros), figuran el volcán de Lullillaihuo, el enorme que se conoce por Desabazado, el Platos, Peterva, el Mypu, el San Fernando, el Chillan, el Atopon y el Villarica.

En ella están, con las líneas y los colores, todos los colores, los gustos, los accidentes y las armonías.

Para el segundo, la forma oral. A ésta pertenecen la palabra y, derivados de ella, el teléfono, y cuanto se relaciona con la gramática (vulgarmente llamada fonología).

Para el tercero, la forma práctica. A ésta pertenecen los hechos y, derivados de ellos, las costumbres, los actos humanos, la moral práctica, en fin (1).

Educamos, pues, procediendo con las tres formas: enseñando, hablando y haciendo.

Con las referidas formas, los educadores han hecho combinaciones y mezclas; de aquéllas se desprenden los siguientes otros dos:

La forma combinada: las letras, los guirrimos y, derivados de ellos, la imprenta, la taquígrafa, el telégrafo y la mecanografía. (Son...

(1) Estos hechos aplicados constituyen el procedimiento. Un anciano cae al suelo, un hombre lo levanta y cuida cuidadosamente al niño lo ha visto y hecho educación; con la forma práctica se le enseña el procedimiento práctico. Una niña ve a su maestra cortando y cosiendo una prenda de vestir, viendo el hecho aprendido y después hizo forma y procedimiento.

Para el primero, Dios puso en nuestra mano la forma gráfica.

A ésta pertenecen las líneas y los colores; el dibujo, la estampación, la panteografía (1), las proyecciones, la fotografía, la pintura, la cinematografía, la escultura, la demostración en general y el grandioso dominio de todas las formas gráficas en la realidad de la Naturaleza.

(1) Casselli inventó la telegrafía del dibujo.

combinaciones de las formas oral y gráfica).

Forma mixta: se emplea cuando procedemos en las lecciones de ocultas, excursiones, exposiciones, exámenes y trabajo manual; también se practica ante el encárgado, ante el mapa, ante la estampa instructiva, ante la lección de música, etcétera, etc. (S. n. mezclas, de elementos separables, en que intervienen las formas oral, gráfica y práctica).

Terminamos este ligero apunte repitiendo a los aspirantes que, donde aparece la realización de las formas empleamos los procedimientos...

La conversación, la exposición, la explicación, la interrogación o pregunta, el recitado y el canto, son procedimientos de la forma oral...

La lectura y la escritura, la transmisión de la palabra, mediante cualesquiera clase de signos gráficos, y sus múltiples aplicaciones, son procedimientos combinados con las formas oral y gráfica.

Las actitudes, los ademanes, los gestos y la mímica son procedimientos combinados de las formas gráficas y prácticas; la representación de la cosa o del hecho, con todos sus caracteres, formas y accidentes, incluye también la forma oral.

La realidad, la práctica y los hechos humanos llevan en sí la presentación de todas las formas y de todos los procedimientos que caracterizan el método de desarrollo y enseñanza.

Forma, procedimiento, método, instrucción y educación, se reducen a la unidad que, analizada por medio de abstracciones, volvemos y comprendemos en su primera síntesis.

En algunos autores hemos leído, con verdadera sorpresa, que la forma socrática (procedimiento) consiste en preguntar, indirectamente, con rodeos o circunloquios, para llegar a la inteligencia del niño. ¡Donosa ocurrencia!

Facilitar el lenguaje, amoldarse a los modos de expresión y desarrollo intelectual del niño, es una cosa; y la vaguedad, el rodeo y el circunloquio es otra. Dicha facilidad y amoldamiento son dominios en el buen procedimiento de enseñanza.

Si Sócrates, reglamentador de aquellas preguntas, levantara la cabeza, volvería indignado a su tumba.

—Dime, discípulo, ¿cómo te llamas?

—Mi nombre es Platón.

—¿Quién me ha respondido?

—Yo he respondido a Sócrates?

—Te llamas también yo?

—No; dije esa palabra por no repetir Platón.

—Luego la has puesto en lugar de tu nombre.

—Efectivamente.

—Pues ese yo es un pronombre.

—¿Sabrías definirlo?

—Pronombre es la palabra que se usa en lugar del nombre para evitar su repetición (1).

En vez de vaguedad se ve firmeza; en vez de rodeo, rectitud; en vez de circunloquio, claridad, expresión y sencillez.

MELCHOR GARCIA SAN HEZ. Profesor de la Normal de Salamanca.

(1) Las definiciones deben darse siempre después del conocimiento de la cosa definida. De aquí el frecuente uso del procedimiento socrático en materia de enseñanza.

Fotografía. La fotografía de la señora Vinda de Oliván se ha trasladado a la calle de Toro, número 20, frente al teatro Lico. 25-12

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid don JERÓNIMO FARRÉ GAMBELL, Puerta del Sol, número 9, principal.

Evitación descomunal del tamaño de una cabeza de adulto.—Éxito asombroso.

«Cañada de la Cruz (Murcia) 10 Mayo 1906. Sr. D. Jerónimo Farré Gambell.—Madrid. Muy señor mío: He pasado mucho tiempo sin escribirle a usted, pues ha sido por que siempre estaba muy bien.

Veo que quiere usted saber cómo estoy, y no lo extraño sabiendo lo mal que yo estaba antes de tener la suerte de conocerle, pues ninguna persona humana podía figurarse que nadie en el mundo me pudiera contener aquella relajación descomunal que venía padeciendo por espacio de treinta y dos años.

Pues ya sabe cómo estaba cuando usted me vio en Madrid para colocarme el aparato, y como me hallé en Murcia a los pocos meses de llevarlo, pues estaba tan bien, que le parecía increíble que aquel bulto tan enorme hubiese desaparecido, puesto que, quitado el aparato, salía muy poca cosa, pero con el aparato quitado, porque, llevando, como si nada levanto; desde el momento que me lo colocó usted, no me volvieron a salir quistes.

Pues ahora estoy mejor aún, porque tengo un poquito de bulto al quitarme el aparato, y, llevándolo, estoy como completamente sano. Parece cosa rara; hasta yo mismo no esperaba tener el resultado que he tenido. Le estoy tan agradecido, que por todas partes hablo de usted, por más que todos la conocen, y muchos, ya lo creo, se entregaron a sus manos, sólo que temen algún tanto el gasto, y yo le digo que esto no se paga con nada, porque la salud es antes, y para los que están heridos, sólo les puede arreglar su invento de usted.

Esto es lo que puedo decirle. Le doy un millón de gracias otra vez por lo que ha hecho por mí, y sé que puede disponer de su seguro servidor, q. b. n. m. Pedro José Torrecilla.

Conviene recordar que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismo han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale a enviar un brazo puramente de remedia. Lo mismo da que se con resorte que sin él, que se anudice con el nombre de un autor español, o de un autor extranjero para atraer mejor al público, puesto que todos deben reputarse como bragueros de reme, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Quisiera adquirir datos y detalles que os interesen. Y pedid al ortopédico don Jerónimo Farré Gambell, el folleto que acaba de publicar; solicitud luego el parecer de vuestro médico sobre lo que en él se aconseja, y después obrad. Se entrega gratis a todo el mundo.

Todas las consultas son gratis. En Madrid, Puerta del Sol, número 9, principal.

VENDE SALMANTINO

Colegio de niños

D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doctores Bermejo y don Marcos Ceador; con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1.—Salamanca

Para la asistencia de varios dependientes se necesita en casa de comercio una mujer que esté en buenas condiciones para desempeñar este cargo. Intil presentarse sin buenas referencias. Darán razón Plaza Mayor, número 5, Salamanca. 15-11

Interesante AL PÚBLICO.—El día 1.

de Septiembre del presente año abre sus puertas el nuevo parador de San Antonio (antes posada de «Las Tablas»), situado en el centro de la ciudad, de nueva construcción, con amplias y ventiladas habitaciones para huéspedes, espaciosos comedores y cocinas económicas montadas a la altura que exigen las costumbres modernas; elegantes inodoros en cada uno de sus pisos, con depósitos de agua constante para la limpieza de los mismos; así como cocheras, capaces para colocar coches y carros. Esta casa también dispone de coche y carro para transportar los equipajes a domicilio.

El dueño de este establecimiento, Máximo Mateos Núñez, lo ofrece en unión de sus servicios a cuantos se dignen honrarle con su asistencia, reservándose toda clase de consideraciones a la vez que una gran economía en los precios. 25-12

Venta de casa.

Se vende la casa número 11 de la calle de Santiago, junto al puente. Tiene habitaciones para cinco vecinos y dos portales de años para industria o comercio. Darán razón en la calle de Sánchez Barbero, n.º 21. 25-5

Se vende

en la calle de la Lanza, inmediata a la de Zamora, una casa con buenas dependencias, corral, escusado, cuneta y pozó.—Informar en Ronda Corpa, número 22, tienda, o en el número 23.

Se vende

una gran fábrica de harinas y una gran alfarería, por no poderla atender en duplo, en la villa de Tamames de esta provincia. Del precio y condiciones enterarse don Santos Marco, dueño de la misma y residente en expresada villa. 25-12

Gran local

para almacen y tienda. Se arrienda los locales destinados a almacen y tienda, con bodega de la casa, situada en la Plaza de la Verdura, números 68 y 70. Equivoca a la bajada de San Jerónimo.—Se dueño, Manuel Mánfrega. 25-12

SE VENDE UNA CASA

con dos pisos y planta baja en la calle de los Perdonés, número 6, (inmediata al Hospital nuevo).—En la misma darán razón. 25-12

Se arrienda

una huerta en el inmediato pueblo de Villamayor. Tiene agua abundante y es para vivir. Informar en calle de Toro, 73, en Salamanca. 10-1

SALES NATURALES DE LA TOJA

Extraídas por evaporación en el vacío para la preparación de baños generales y locales

Curan raquitismo, escrófulo, tuberculosis, lupus, infartos ganglionares, tumores blancos, caries de los huesos, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias y droguerías.

En Salamanca: droguerías de don Ignacio Santiago Fuentes y don Segundo Primo Sánchez; farmacias de don Jerónimo Urbina, don Pablo Beltrán Heredia, don Angel Garcia Ruiz y principales.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen TERCIANAS y DEMÁS FORMAS DE PALUDISMO, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

TAN CERTO ESTOY DE LO QUE ARRIBA AFIRMO, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febriífugas de E. Mora; atención de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corralo, 23, Salamanca.

El Sport hípico

Establecimiento de caballos a papilo

Atarces del Carmen (San Pablo), núm 2 (SALAMANCA)

Hospedaje, limpieza, herrado y asistencia veterinaria, de 45 a 60 pesetas, según su alzada, por abono mensual.

Idem idem, excepto el herraje y asistencia veterinaria, de 1'50 a 2' pesetas, según idem, por día.

La seriedad de esta casa garantiza una alimentación verdad y un esmerado trato del ganado.

Encargado del establecimiento, don Leopoldo Carbajosa.

Venta de tierras.

Se venden tierras en Arcadia, en Salamanca, en Salamanca, don Marcelino Estayez, Notario, en Ciudad Rodrigo, don José Ubeda, calle del Tirso. 10-1

ESANOFELE

(Contratamiento del mosquito)

Proviene el paludismo y la cura en todas sus formas.

Dosis curativa: 6 píldoras al día, por quince días.

Dosis preventiva: 2 píldoras al día.

Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultan incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que Mosquito quepropea después no lo abandonará nunca.

DEPOSITO: ALFREDO BOLAN O Bajada San Miguel, 1 Barcelona.

The Pacific Steam

NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación a vapor AL PACÍFICO

Servicio postal entre Liverpool y Valparaiso

Vapores correos ingleses

Billete de pasaje y fete de mercancías a Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Mollendo, Callao, Guayaquil y puertos intermedios.

Rebajas a familias

Informes y prospectos gratis, en la Agencia de la Compañía. En Salamanca, don José Sánchez Martín, Azafraán, 44.

Se han quedado

con el remate del ferrial del punto de Salamanca, los vecinos del pueblo de Beña José de Anta Jurado, Miguel Eleza Martín, Joaquín Elena González y Felipe Vicente González.

JACINTOSANCHEZ RODRIGUEZ

Agente de embarques.

Plaza Mayor.—Ciudad-Rodrigo.

Imp. y Lib. de Núñez.—Salamanca

LICEO ESCOLAR

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

DIRECTORES Don Pedro y don Francisco González García

Premios extraordinarios en las Facultades de Letras y Ciencias

PLAZA DE LOS BANDOS, 5—SALAMANCA

Este Colegio ha reunido cincuenta y dos internos al cumplir los dos años de su fundación.

Se suprimen las plazas de Facultad para admitir únicamente alumnos del Instituto.

Pueden ser éstos internos, medio-pensionistas y externos, oficiales y libres.

Correspondencia y reglamentos a don Pedro González.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, Nitratos, Sulfato Amónico, Sales de potasa.

Sociedad Anónima Cros. - Barcelona

Para análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripciones a la revista Los Abonos Químicos, cuyos servicios son todos gratis, dirigirse a don Juan Gavilán, Joaquín de Anta Jurado, director de las oficinas técnicas de la Sociedad Anónima Cros.

Para noticias mercantiles, precios y pedidos de cualquiera importancia que sea, a la Agencia en Salamanca, calle del Padre Cámara, número 5.

EL FENIX

(FUNDADA EN 1819)

Compañía Francesa de Seguros INCENDIOS Y VIDA

Garantías. Ramo de incendios, 25 millones. Ramo de vida, 333 millones.

Valor de las acciones. Incendios, nominal, 1.000; efectivos, 11.400 francos. Vida nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.

Siniestros pagados. Incendios, 352.274.000 francos. Vida, 361.324.000 francos.

Representante apoderado en esta provincia: D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias), Plaza Mayor, 37, Salamanca.

BANOS Y AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)

Clasificadas de sulfuradas-sódicas las del Balneario, y de sulfuradas-sódicas-bicarbonatadas, con gran cantidad de azoe las de la maravillosa FUENTE DEL ESTOMAGO.

Temporada oficial desde 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Coche diario desde Salamanca al Balneario.

Se pone en conocimiento del público, que el dueño de estos baños, don Valentín López Díez, ha adquirido la propiedad de la ACREDITADA FUENTE DEL ESTOMAGO, dando con esto grandes facilidades a reformar al establecimiento, en el que se han verificado grandes reformas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario, Calzadilla del Campo (Salamanca).

Así quiero que sea y así será, sopena de que me obliguen a encolerizarme y enseñar los dientes, y cuando yo enseñe los dientes, muerdo.

—Me parece, señora,—balbuceó el hombre,—que he dado a usted bastantes pruebas de mi lealtad para que pueda usted dudar de mí.

—Y por eso no dude; pero consigno con Dena que se veje usted antes de tener edad para ello. Se apaga en usted el fuego sagrado. Gracias a mí, usted ya rico, y tal vez espere usted con la paciencia el momento de ir a gozar con absoluta tranquilidad una fortuna que me debe. Pero para eso necesita usted mi permiso; pero ya sabe usted que le tengo cogido por su pasado, y no le he de tratar a usted con más miramientos de los que le tengo a usted, que use con los demás.

—Ya lo sé, señora, ya lo sé, y puedo usted tener la seguridad de que le seré a usted infiel mientras viva; se apresuró a responder el fiel servidor.

—Pues veamos si recobra usted una parte, siquiera, de su antigua actividad, la oímos...

—Haré lo que pueda, señora condesa, sin perdonar medio...

—Cuento con ello. ¿Ha colodado usted ya como se lo mandé a una doncella de la confianza de usted en casa de la condesa de Moria?

—Sí, señora.

—¿Desde cuándo?

—Hace cinco días.

—¿Y la ha puesto usted al corriente de lo que debe hacer?

—Sí, señora; sabe que debe oír, observar; no olvidar nada, y que cada tira de papel que pueda coger y traerme le será pagada a buen precio.

—Bien; ¿ha enviado usted al vizconde de Bernay al teatro y que le indique a usted?

—Mañana entra a su servicio.

—No le ha dado a usted aun nada Bautista, colocado por usted en casa del señor Listel?

—Todavía no.

—Pero ese Bautista es un sandio! Se positivamente por buen conducto que podrá haber cogido ya una ó varias cartas de mujeres,

# Información telegráfica

## Abono telegráfico diario de EL ADELANTO

### Primera serie

MADRID 30 (3'45 m.)

#### Desgracias en el mar

**Madrid 30.**—Comunican de Tarragona que a causa del fuerte viento, reina fuerte mar-tizada en el Mediterráneo. El remolcador «Llover», propiedad del contratista de las obras que se están verificando en aquel puerto, don Andrés Bogar, al llegar al desembarcadero de Pedreras, conduciendo a 17 capataces, algunos obreros y otros tripulantes, maniobró falsamente zozobrando de manera espantosa.

La confusión de los tripulantes fué grande.

Los tripulantes se echaron al agua, consiguiendo ocupar algunas barcas.

Una de estas zozobro, muriendo dos personas ahogadas y quedando otras dos gravemente heridas.

Los cadáveres no parecieron.

La demás tripulación pudo salvarse.

#### El desafío con Urquijo

**Madrid 30.**—Dicen de San Sebastián que a las siete y media de ayer tarde recibió el director de «El Imparcial», señor López Ballesteros, una carta del señor Urquijo, presidente de la Diputación bilbaína, aplazando la contestación al telegrama que el primero le dirigió llamándole cobarde.

El señor Urquijo dice que aplaza la contestación hasta que, por haber cesado en el cargo que desempeña, disponga de libertad de acción, de la que actualmente carece.

El señor López Ballesteros acusó recibo, enviando la carta a sus padrinos.

#### Hallazgo de un cadáver

**Madrid 30.**—En el kilómetro 2 de la línea del Norte ha sido hallado el cadáver decapitado de un hombre.

No ha podido identificarse, suponiéndose que se trata de un suicidio.

#### Situación que mejora

**Madrid 30.**—Los últimos telegramas que se reciben de Chile dicen que mejora notablemente la situación de los servicios públicos en Valparaíso.

Todos han sido restablecidos, y funcionan con normalidad el alumbrado eléctrico y los tranvías.

Hay víveres abundantes y en la población se hace vida normal.

#### La revista naval

**Madrid 30.**—Dicen de Hamburgo que Alemania ha aceptado la invitación de los Estados Unidos para tomar parte en la gran revista naval internacional que ha de verificarse en la próxima primavera en Samostov.

#### Insurrección cubana

**Madrid 30.**—Telegrafían de Washington que se extiende la insurrección por toda la isla de Cuba.

El Gobierno ha llamado a las armas a las milicias voluntarias forzosas.

#### «Bienvenida», ovacionado

**Madrid 30.**—Ayer tarde se celebró en Linares una corrida de toros a la que asistió numeroso público.

Se lidió ganado de Muruve, que dió excelente juego.

«Lagartijo» y «Machaquito» estuvieron bien, siendo muy aplaudidos.

El héroe de la tarde fué el diestro «Bienvenida», que estuvo superior con el capote y pareando.

#### En quites estuvo colosal

Al tercer toro lo mató de un magnífico volapié, y al sexto de una superior estocada y un descabello a pulso.

Las ovaciones que se le tributaron fueron estruendosas.

«Bienvenida» fué sacado en hombros de la plaza.

#### Una sequía

**Madrid 30.**—Las gentes del campo de Huesca están profundamente apenadas por la alarmante sequía allí reinante.

El obispo de la diócesis, en vista de ello, proyecta y organiza la celebración de rogativas.

### Consejo de Guerra

**Madrid 30.**—En Santiago de Galicia se ha celebrado un Consejo de Guerra para fallar en la causa que se sigue contra el cabo del Regimiento de Zaragoza, Emilio Novell, el cual facilitó la fuga de un preso y desertó.

El fiscal le pide 20 años de presidio.

### Segunda serie

MADRID 30 (5'45 m.)

#### Perro hidrófobo

**Madrid 30.**—En Vigo, un perro hidrófobo, que recorría ayer tarde las calles de aquella población, al llegar a una de las más céntricas, mordió a catorce niños que se hallaban jugando.

Los vecinos, repuestos del susto del primer momento, persiguieron al perro, logrando matarle ayudados por la policía.

El Ayuntamiento dió cuenta enseguida del hecho al Instituto antirrábico de Pontevedra, pidiendo que los niños mordidos fueran auxilliados con toda urgencia.

El hecho ha impresionado dolorosamente a toda la población.

#### La familia del «Vivillo»

**Madrid 30.**—En Sevilla han sido capturadas la mujer y la hija del «Vivillo».

Se dice que al ser detenidas iban a buscar al célebre bandido, pero a pesar de esto se obstinan en decir que no saben dónde se halla.

#### Declaraciones del ministro de Hacienda

**Madrid 30.**—Lo más importante de las declaraciones hechas por el señor Navarrotreverter es que monsieur Cambón marcha a París llevando nuestro tratado de Comercio con Francia.

El ministro de Hacienda ha dicho también que tiene ya las bases de los tratados de Comercio que se han de celebrar con otras naciones.

#### El impuesto de consumos

**Madrid 30.**—El señor Navarrotreverter, ministro de Hacienda, ha dicho anoche que tiene el proyecto de someter a las Cortes la supresión del impuesto de consumos, dejando a los Ayuntamientos en libertad para sustituir el impuesto como les parezca más conveniente.

#### En favor de un alcalde

**Madrid 30.**—Los concejales del Ayuntamiento de Zaragoza han celebrado una reunión, en la que, después de enterarse de la conducta seguida por el alcalde y de los móviles que la han impulsado, acordaron por unanimidad no aceptar ninguno el cargo de alcalde, aunque se les ofreciera con mucha insistencia por el Gobierno.

#### De Rusia

**Madrid 30.**—Desde San Petersburgo telegrafían dicen-

do que los revolucionarios han incendiado la ciudad de Comboff.

La ciudad ha quedado reducida a cenizas. Pasan de dos mil los individuos que se hallan sin albergue.

#### Lunch a bordo

**Madrid 30.**—En San Sebastián han sido obsequiados con un «lunch» el jefe del cuarto militar del Rey, el ministro de Estado, señor Gullón, y el comandante del «Giralda».

## Las huelgas mineras de Santander y Bilbao

**Agravación del conflicto**  
**Madrid 30.**—La huelga de Santander se agrava considerablemente.

En la ciudad se trabaja en casi todas las fábricas y esto solivianta los ánimos de los huelguistas.

Las mujeres apedrean las fábricas, teniendo que intervenir la fuerza pública para disolver los grupos.

#### Esperando más fuerzas

**Madrid 30.**—Son esperados en Santander tres batallones. Muchos vecinos de la capital cantábrica la abandonan, temiendo por sus vidas.

Es grandísimo el número de refuerzos que en Santander existen.

#### Amenazas

**Madrid 30.**—Los obreros huelguistas continúan haciendo grandes destrozos en las líneas férreas.

En actitud nada tranquilizadora recorren también las calles de la ciudad, amenazando de muerte a los capataces encargados de los talleres y de las minas.

#### Los trenes

**Madrid 30.**—Los trenes son escoltados por la benemérita, y merced a esto circulan.

Numerosos grupos de huelguistas, apostados en las inmediaciones de la estación ferroviaria, pretenden paralizar la circulación de los trenes.

#### En el Astillero

**Madrid 30.**—En el Astillero el paro es completo. Aquí se redoblan las fuerzas en previsión de lamentables sucesos.

#### ¡Eche usted fuerzas!

**Madrid 30.**—A Santander marcha el regimiento de Zaragoza.

De Madrid salieron ayer con dirección a la capital cantábrica dos batallones más.

El lujo de precauciones es grandísimo y el número de fuerzas extremado.

#### La situación

**Madrid 30.**—La situación de la huelga de mineros santanderinos se agrava cada día más.

Los obreros que cesan en el trabajo son más numerosos y se teme que los que aún quedan en el trabajo hagan pronto causa común con los huelguistas.

#### En Bilbao

**Madrid 30.**—Los obreros huelguistas de Bilbao han dicho que si los patronos les rebajan siquiera media hora de jornada en el trabajo, entrarían en las minas para reanudar sus tareas.

Los patronos se han negado a conceder a los obreros tal pretensión.

Estos halláanse muy exaltados. Bilbao experimenta graves perjuicios.

#### Supresión de festejos

**Madrid 30.**—Se han aplazado indefinidamente las regatas que iban a celebrarse.

#### Los albañiles madrileños

**Madrid 30.**—Los albañiles de esta corte amenazan con un paro general de todos los oficios de construcción, sino se les aumenta un real en los jornales.

Han dado a los patronos cuarenta y ocho horas de término para contestar.

#### Más refuerzos

**Madrid 30.**—Telegramas recibidos de Logroño dicen que se ha ordenado que las fuerzas del regimiento de Bailén se distribuyan entre Bilbao y Santander, con objeto de reprimir los desórdenes que puedan ocurrir en ambas capitales.

#### RIVERA.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Esposz y Mina, 8.—Salamanca. Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

VENTA DE CASA.—Se hace de la número 41 de la Ronda de Corpus, con fachada y vistas a las Carmelitas. Tiene dos viviendas independientes, patio, buenas galerías, pozo, retretes, luz eléctrica y agua.

Darán razón en el comercio de Moro y Hijos, donde también se liquidan los géneros existentes del taller y comercio.

#### TAHONA BRETON

Nueva torta sevillana, ojaldrada, preparada con manteca, a 5 céntimos. Híase en todos los despachos de esta casa.

Hay hornadas de la tarde. Diariamente fabricamos 4 clases de torta sevillana, varias de mantecados, polvorón y bizcocho de Viena. El mejor desayuno y postre por 5 céntimos.

CARNE BARATA.—En la carnicería de Serafín Barrado, calle de la Rúa, esquina a la del Jesús, se expende la carne a los siguientes precios: Vacca con hueso, 1'30 pesetas kilo. Vacca sin hueso, 1'70 pesetas kilo. Ternera, 2'20 pesetas kilo.

FORMA DE VENTA para instalaciones eléctricas ó de vapor. Se vende un volante de 1'70 metros de diámetro; otro de 0'75; dos poleas, loca y fija, de 0'30, y un disparo. Además se venden otras dos poleas, un disparo y un aparato de retención. Del precio informarán en la administración de este periódico.

CANAS.—Se garantiza el que, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de conocer que estén teñidas usando el Aceite vegetal mexicano perfumado. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador. Depósito exclusivo en Salamanca: Prudencio Santos Benito, Plaza Mayor, 17 y 18.

A LOS ANUNCIANTES Llamamos la atención de los anunciantes acerca del ANUNCIO ECONOMICO que en la nueva sección, «Guía de Salamanca», publicamos en cuarta plana.

DIEZ CÉNTIMOS línea. Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio.

DIEZ CÉNTIMOS línea. Los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.

DIEZ CÉNTIMOS línea.

indicar (aunque esto sea ya del dominio público) por qué los que se empeñan en establecer comunicaciones interplanetarias, sin perfeccionar primero las de casa, se fijan especialmente en Marte.

Después de la Luna, que es una barrida de la Tierra, pero sin un alma, nuestros vecinos más próximos son Marte y Venus, los que en sus revoluciones se acercan más a este triste mundo donde la juventud es fugaz, el placer un relámpago y la paz un sueño. La señora Venus, que este verano vemos brillar a la caída de la tarde, es de muy difícil observación, porque cuando está entre el Sol y nosotros, distancia mínima, apenas nos deja ver una parte pequeña de su disco iluminado; mientras que Marte, cuando está más próximo a la Tierra, hallase en el mismo caso que la Luna llena, completamente alumbrado por el Sol.

Por eso ha sido posible dibujar mapas muy exactos de Marte; los de Venus son tan rudimentarios y dudosos que no merecen el nombre de tales.

RAMIRO BLANCO.

Concluirá.

## Extraordinarios de EL ADELANTO

### A los industriales y comerciantes de Salamanca

En favor de nuestros numerosos lectores y para que los anunciantes en EL ADELANTO puedan hacer económica una propaganda útil y provechosa, publicaremos en los días 8, 11, 12, 13 y 21 del próximo mes de Septiembre, números extraordinarios de ocho páginas, para lo que ha recibido EL ADELANTO una gran máquina construída por la importante casa Marinoni, de París, con arreglo a los modelos de las en uso entre la prensa de más importancia, cuyos extraordinarios, a pesar de ello, costarán cinco céntimos como los ejemplares ordinarios.

La tirada de dichos extraordinarios excederá cada uno de los cinco días de 6.000 números, por lo que los anunciantes que hagan uso de EL ADELANTO propagarán su inserto en más de 30.000 ejemplares.

Con el fin de facilitar datos a cuantas personas los deseen, durante el presente mes visitará a los comerciantes e industriales de esta capital, nuestro representante don José García.

Además, en esta Administración, Ramos del Manzano, 42, y en la sucursal administrativa de EL ADELANTO, librería de Núñez, Rúa 25, se recibirán hasta 1.º de Septiembre cuantos avisos se nos hagan.

## Boletín del día

### Tribunales

#### Señalamientos

Sección primera.—Día 31

Juzgado, Vitigudino; delito, desorden público; procesados, Agustín Martín y tres más; ponente, señor Martínez; letrado, señor Medina Corbalán, y procurador, señor Nieto.

Juzgado, Ledesma; delito, hurto; procesados, Juan Manuel Grande y otro; ponente, señor Martínez; letrado, señor Meca, y procurador, señor Morató.

Sección segunda.—Día 31

Juzgado, Sequeiros; delito, hurto; procesados, Francisco Marcos y otro; ponente, señor Lasote; letrado, señor Pinto, y procurador, señor Sánchez Gómez.

Recordamos nuevamente, que hoy y mañana son los últimos días en que pueden adquirirse las cédulas personales sin recargo.

Según nuestras noticias, o habrá más prórogas este año.

Ha regresado el director de la Compañía de Medina a Salamanca, monsieur Louis.

Con objeto de colocarla bajo el dosel del Paraninfo, reconstruído hace poco, se ha encargado una fotografía ampliada de Su Majestad el Rey.

De Panticosa ha regresado el sacerdote don Juan Francisco García Peñalvo.

El Patronato del Asilo de San Rafael ha adquirido terrenos en el Rollo para levantar nuevo edificio.

Procedente de San Sebastián ha regresado a esta el comerciante don Gerardo Anta.

Merced a las gestiones del activo diputado por Salamanca, señor Pérez Oliva, en breve aprobará el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes el proyecto de obras que han de hacerse en el templo parroquial de Sancti-Spiritus.

El Banco de España ha ordenado a las sucursales de provincias que al satisfacer los haberes del mes actual a los funcionarios del Estado se les entregue el 40 por 100 en plata gruesa y divisionaria.

Programa de las piezas que interpretará esta noche la banda EL 1.º de Mayo de ocho y media a diez y media en el templete de la Plaza Mayor.

1.ª «Meyerbeer», pasodoble.  
2.ª «El grado», polka, por Luis Martín.

3.ª «Potpurri de aires del país», por Víctor Saenz.  
4.ª «La Czarina», mazurka.  
5.ª «La macarena», pasodoble.

De San Juan de Luz han regresado doña Rosa Sánchez Casauueva, viuda del doctor López Alonso, sus hijas y hermana.

Algún tanto mejorado de la grave enfermedad que tiene en peligro su vida, ha sido trasladado al inmediato pueblo de Perena el profesor de la escuela de instrucción primaria del Hospicio provincial, nuestro buen amigo don Angel Díez. Deseamos su alivio.

El próximo domingo se celebrará en la Santísima Trinidad la fiesta de Jesús Rescatado.

El Señor estará expuesto hasta las seis y media de la tarde, hora en que será sacada procesionalmente la milagrosa imagen.

La procesión, que será amenizada por una banda de música, entrará este año, por primera vez, en la Plaza Mayor y recorrerá además las calles de San Pablo, Navío, Rúa y Palominos.

A la hora de cerrar nuestra edición (nueve y media de la mañana) aún no hemos recibido la carta de Madrid.

El correo ha venido en el mixto de las nueve y media.

El martes pasado se celebraron en la parroquia de la Purísima Concepción solemnes honras fúnebres por el alma de la señora doña Remedios Durán Cabo (q. e. p. d.).

Al fúnebre acto asistieron numerosas y distinguidas personas.

Con tan triste motivo reiteramos a la familia de la finada la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro querido amigo y compañero de redacción don Manuel Rubio.

Con motivo de la nueva organización dada recientemente a la Guardia civil se establecerán en esta ciudad los jefes y oficiales de aquel Instituto siguientes:

De la plana mayor del 19 tercio. Coronel: don Manuel Jiménez Usarroz; capitán ayudante, don Juan Muñoz Martín.

De la plana mayor de la comandancia teniente coronel primer jefe: don Juan Urrutia Motta. Comandante segundo jefe: don Miguel Anzón. Capitán: don Manrique Hidalgo Martínez.

De Cestona ha regresado nuestro querido amigo don Abdón García López.

Ayer llegó a Salamanca, con objeto de revisar las fuerzas de ésta, el general don Alfredo Creselles, jefe de división de la región leonesa a la que pertenece esta provincia.

Para Candelario, ha salido esta mañana el repudado pintor don Manuel Benedito.

Mediante algunos donativos del señor Obispo de la diócesis y otras personas caritativas, han sido reparados los desperfectos producidos por una chispa eléctrica en el convento de Santa Isabel de Alba de Tormes.

El Ayuntamiento de dicha villa había abierto una suscripción pública destinando también sus productos para la citada reparación.

La comunidad que habita el convento de Santa Isabel se muestra altamente agradecida a todos los que de una manera tan generosa se han dignado favorecerle.

¡GRAN ALMONEDA!—La establecida en la calle de Juan del Rey ofrece al público importante surtido en toda clase de muebles, especialmente camas de hierro, colchones, armarios, roperos, aparadores, mesas de comedor, de despacho y de noche, cómodas, camillas, arcos, sillas de paja, de despacho y de tapicería y otros muchos artículos, todos ellos a precios muy reducidos.

¡Visita esta casa y os convenceréis! Compra de toda clase de muebles usados.—(No confundirse! Juan del Rey! número 5 (frente a los andaluces). 30-13

EXTRAVÍO.—En la tarde del domingo pasado se extravió una caballería menor, con una cicatriz en el pes cuezo y de pelo castaño obscuro, en la calle de los Milagros.

La persona que se la hubiere encontrado, puede devolvérsela a su dueño, Lorenzo Hernández (a) El Nene, en la calle de los Milagros, número 9.

MUEBLES Y TAPICERÍA La casa que con más gusto, solido y economía construye estos artículos es la de HIGINIO GÓMEZ San Pablo, 33, Salamanca y Avenida de Alfonso XIII, 1, Valladolid.

Máquinas.—Se vende una de imprimir en buen uso, MARINONI UNIVERSAL, núm. 2, a brazo ó motor; la luz de su platina es de 81 x 115 centímetros. Imprime 71 x 102. Tirada, 1.100 ejemplares por hora. También se vende en impecable estado, una máquina de estereotipia Pouchon. Páginas 42. Estereotipia 29 x 42 centímetros. Del precio de su venta informarán en la administración de este periódico.

LA TREVEJANA Aceites finos de oliva de Sierra de Gata Julián de la Rúa, cosechero y exportador.

Gran almacén, calle Zamora, 35 Precios en competencia.

CONVIENE no olvidar que la vaquería suiza, Afueras de Sancti Spiritus, letra C, Isla de la Rúa, 2, y Toró 6, vende rica leche y especial para niños y enfermos.

392 LA MADRASTRA

que recibe diariamente el señor Lister y guarda en un mueble, de que algunas veces se olvida de quitar la llave...

—Veré a Bautista. —Estimule usted el celo de nuestros agentes. ¡Prometa usted mucho!... ¡Y pague usted más! En una palabra. Lleguemos pronto a algo práctico.

#### XXXII

La señora Kourawieff se levantó, y dirigiéndose a un cuerpo de armario colocado en un rincón del despacho, apoyó el dedo en una de las molduras de encima. Oyóse un crujido semejante al ruido que produce un resorte, y después el armario, lleno de libros, giró sobre una charnela de goznes invisibles, describiendo un cuarto de círculo y dejó ver una puerta cerrada.

La condesa la abrió con una llave que llevaba encima en un manojito, dejando ver la entrada de un corredor oscuro.

El hombre cogió su sombrero, que había dejado encima de una silla, saludó y desapareció por el pasillo.

FOLLETTIN DE EL ADELANTO 389

Hace un mes que no me ha dado usted una sola vota que pueda producir nada de provecho.

Su agencia de usted no funciona como funcionaba antes, y estoy reducido a recibir obispos miserables sin interés, sin que conste su autenticidad, y de los cuales no puedo sacar el menor partido.

Su personal de usted desconfía y usted mismo flaquea, no tiene usted iniciativa ya, carece usted de actividad, y si las cosas continúan así me verá precisado a renunciar a una empresa que durante quince años me ha permitido ser la dueña oculta y todo poderosa de París.

Dice usted que las gentes, cuyos servicios se buscan son inasecables. Y eso ¿qué importa? Le ha impuesto a usted como condición el que regatee! Pague usted caro lo que le valga, que me parecerá barato, y no me quejaré. Y en cuanto a los que tenemos cogidos por un secreto de su pasado, sea usted inflexible, amonéselos usted con perderlos sin remedio si no nos sirven como queremos estar servidos. ¡Ya verá usted cómo andan derecho!